

“三联”党建激活发展新动能

在景德镇这片充满历史底蕴与现代活力的土地上,中铁四局市政公司自2016年在此扎根以来,便以蓬勃之势书写着发展的新篇章。截至目前,该公司已先后承揽35个项目,其中25个项目已圆满完成交付。当下,7个在建项目正如火如荼地推进,面对高标准的建设要求、繁重的任务以及激烈的市场竞争,市政公司以独特的“三联”党建工作法,为区域滚动发展注入了强劲动力。

“三联”党建工作法旨在通过党建“真联”强堡垒、党建“常联”促融合、党建“深联”促发展,三个层次联动与融合,推动形成组织联建、活动联办、工作互助、资源共享、经验共鉴的党建共建目标,实现区域滚动发展。

党建“真联”强堡垒,引领共建共享。积极践行“求真务实、携手共进”理念,联合业主单位,签订“共建协议”,成立全局首个党建联盟;依托地方政府,加强与辖区内有关部门,以及建设、监理、审计等单位党组织交流合作,形成“党建共同体”,有效搭建了“优势互补,合作共

赢”的联建平台。按照“组织共建、资源共享、活动共办、事务共商”原则,牵头组建党建联盟联系小组,设立党建共同体联络员,制定联盟工作例会等制度,明确各方职责,压实共建责任,系统构建了“沟通顺畅、运行高效”的联建机制。聚力党建联建工作提质增效,定期商定共建计划,组织开展共建活动,并建立信息共享机制,常态化召开经验交流会,推动多家建设单位上线使用局自主研发的“智慧党建”平台,有效凸显“互联互动、互帮互促”联建效应。

党建“常联”促融合,提升品牌形象。通过常态化开展联学活动,增进双方基层党组织、党员之间的沟通交流。2024年,邀请陶文旅集团总工程师讲授技术党课3次,开展党史、党纪学习教育专题学习8次,联合开展讲好形势任务、安全质量、科技创新、廉洁从业四堂“党课”20余次。多年来,培养副处级职业项目经理1人、中层干部20余人;涌现出“股份公司党群管理标兵”“股份公司首届职工岗位胜任力大赛——商务算量决赛党建个人一等奖”“局十佳

优秀党务工作者”、市政公司“劳动功臣”等一批先进典型。通过常态化开展党建主题活动,搭建“面对面心连心办实事解民忧”的共建平台。多年来,与建设单位联合开展“高扬党旗建功瓷都”“千年瓷都党旗红六稳六保争先锋”等10余场党建主题实践活动,坚持每年制定党建联建工作计划,以活动为纽带,持续巩固双向互信关系。

党建“深联”促发展,助力区域滚动。深度融入施工生产。景德镇陶瓷博览中心项目把党建联建嵌入施工生产全过程,促进联合体各方党员同学习、共协调、助拆迁,为民生工程项目建设按下“加速键”;刘家弄项目依托党建联盟,在征地拆迁等“硬骨头”工作中,争取到市住建局、景德镇陶文旅集团等单位的全力支持,为项目建设顺利推进提供了保障。深度融入管理提升,陶溪川项目以“科技攻关小组”“创新创效小组”等活动为切入点,引导项目全员奋力攻坚,通过创新使用“三新”技术,仅用14个月便完成凯悦酒店的建设任务,保障了景德镇

2021年旅游发展大会的顺利召开,被景德镇市筹备全省旅发大会指挥部通报表扬。

这一系列扎实的党建工作举措,凝聚人心、汇聚力量,同时在推动项目建设的征程中发挥不可替代的关键作用,而其取得的显著成效也在各项荣誉与成果中得到充分彰显。区域内项目获得全国“安康杯”、国家优质工程奖、中国管廊示范项目、江西省工人先锋号、江西省省务公开民主管理先进单位、江西省“杜鹃花杯”、江西省安标工地、景德镇市青年文明号、景德镇市安标工地、中国中铁“红旗项目部”等多项荣誉。区域党建联盟经验做法先后被《国资报告》《企业党建》《中铁组工》《中铁党建》等刊发。

市政公司党委



浮梁古县衙前檐柱·楹联

第30期



浮梁古县衙作为中国古代县级治理的典范,千年沧桑古城,钦赐五品县衙,其建筑格局与匾额楹联承载着“为政以德”的儒家思想。它不仅是一段历史见证,更是一部跨越时空的“为官教科书”,提醒后人:治国安邦,必须以民为本、以廉为基。

廉洁小故事

上联:宽一分,民多受一份赐;下联:取一文,官不值半文钱。这是县丞衙门口前檐柱上的楹联。意思是说当官施政要宽厚一点,老百姓就能多得到一点实惠;如果非法索取钱财,那就丧失了人格,自己也变得一文不值了。县丞始于战国,明代、清代为正八品,是知县的佐官之一,分掌一县之粮、米、税、刑、户籍、巡捕、储务。县丞衙即县丞办公和起居场所。

廉洁启示

习近平总书记曾在兰考县委常委扩大会议上的讲话引用了“一丝一粒,我之名节;一厘一毫,民之脂膏。宽一分,民受赐不止一分;取一文,我为人不值一文。”这句名言,同时提出“我一直讲‘从善如登,从恶如崩’,思想的口子一旦打开,那就可能一泻千里。干部不论大小,都要努力做到慎独慎初慎微,‘不以恶小而为之’”。理想的滑坡,信念的动摇,往往是从小事开始的。现实中,少数干部自认为在大大

非面前把握住了就行了,对“小节”就疏于防范,认为吃几顿饭、喝几瓶酒、收点小东西无伤大雅,其结果往往是“小节不慎,大节难保”,最终铸成大错、悔之晚矣。有的党员干部心存侥幸,辜负组织的信任,醉心权力变现,以权谋私,收受红包,甘于被“围猎”,享受被“围猎”。小事小节看似细微,亦关乎党风政风,关乎人心向背。各级管理人员在审核审批、监督检查、考核评比等工作中,要始终提醒自己做到敬畏纪法,不可有“不会查到我”的侥幸;做到接受监督,不可有“就我说了算”的任性;做到扛起责任,不可有“不愿得罪人”的慈悲,保持好清廉为本、纪法为天的廉洁观、权力观。各级党员干部不仅要重大节,在大是大非上把稳“航行舵”,而且还要虑微行,在小事小节上筑牢“防护堤”。切不可放松思想之弦,忽视蚁穴之害。唯有常怀律己之心、常修为政之德、常思贪欲之害,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,不以“下不为例”而放纵,不以“小事无碍”而越界,不以“不为人知”而妄为,方能“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”,永葆共产党人的政治本色。

郑磊



多措并举织密廉洁防护网

本报宿迁讯“端午节即将到来,广大党员干部要恪守纪律规矩底线,不忘廉洁之风,自觉绷紧作风之弦,做到学廉、思廉、崇廉、守廉、倡廉!”5月27日,在中铁四局南京分公司召开2025年端午节前集体廉洁提醒会上,南京分公司纪委副书记陈召法说。

为充分发挥党建引领作用,南京分公司一以贯之坚持“党建+”总体思路,将初心融入各

个项目建设中。聚焦抓早抓小,让红脸出汗成为常态。公司纪委聚焦廉洁风险,针对各单位业务特点量身定制“个性化”谈话提纲,围绕日常履职、廉洁从业、履行“一岗双责”等核心环节精准把脉,对苗头性问题早预警早纠正,同时针对思想偏差及时开展教育引导。今年已深入12个重点项目部开展谈话400余人次,切实筑牢廉

洁从业防线。聚焦监督制约,让权力在阳光下运行。公司纪委联合各职能部门,梳理近两年专项治理、审计、成本督查、业务检查中出现的问题,制定涵盖商务、物资、财务、后勤、施工5大管理方面109项问题的负面清单。通过清单化管理,对关键岗位、重点领域开展系统性廉洁风险排查,将监督嵌入业务流程,确保权力沿正

确轨道规范运行。聚焦标本兼治,让以案促治取得实效。公司纪委坚持将案件查办“后半篇文章”作为提升管理质效重要抓手,根据不同领域发生的典型案例,开展警示教育14场,用身边事教育身边人。通过组织参观廉洁教育基地、开展案例剖析会等形式,让警示教育入脑入心。

高超

人生贵在坚持

王聪



作者简介

王聪,文学爱好者,文章发表在《中国中铁》《铁道建设》报等报刊。现任职中铁四局(天津)津浦(坊)高铁利津(滨州)制梁场综合办主任。

坚持,是一种不同凡响的人生态度,宛如一座灯塔,在人生的茫茫大海中,为我们指引着前行的方向。在生活的每一个岔路口,我们都会面临坚持与放弃的艰难抉择。

是物所欲言表达自我,还是人云亦云随波逐流;是固执己见坚守初心,还是曲意逢迎讨好他人;是我行我素特立独行,还是随波逐流混然众人;是鹤立鸡群保持独特,还是同流合污随波逐流;是锲而不舍追逐梦想,还是半途而废前功尽弃……这些选择如影随形,贯穿我们的一生,带来的苦闷、彷徨、矛盾与忧伤,几乎囊括了人生的诸多痛苦。然而,正是在这坚持与放弃的挣扎中,我们不断成长,不断领悟坚持的真谛。

坚持,是一种捍卫和守护。它是朱自清面对美国救济粮时,那“不为五斗米折腰”的民族气节。即便在饥饿的困境中,他也毅然决然地拒绝,用生命捍卫着中华民族的尊严。它是方志敏在敌人的严刑拷打、威逼利诱下,那坚如磐石的共产主义信仰。无论敌人如何狡诈、残忍,他始终守护着心中的正义,绝不背叛自己的信仰。它是哥白尼在“地心说”盛行的时代,矢志不移地坚信“太阳中心学说”,为捍卫科学真理,不惜与整个世俗观念为敌。人生在世,有许多高尚的东西值得我们用一生去坚持,如理想、信仰、尊严、人格、骨气、良知、正义。坚持它们,捍卫它们,是我们义无反顾的抉择,是对灵魂的庄严承诺。

坚持,是一种拒绝和割舍。马寅初先生为坚持他的“新人口论”,顶着巨大的精神压力和超常的身心打击,却始终拒绝放弃自己的观点。他以坚定的信念,拒绝向错误的思

潮妥协。张志新烈士直至被割断喉管,依然拒绝向邪恶势力屈服,用生命捍卫了真理和正义。钱三强等科学家为造出中国的“两弹一星”,隐身戈壁滩,埋名数十年,割舍了功名利禄,舍弃了安逸的生活。他们深知,坚持高尚,就得拒绝卑鄙;坚持真理,就得拒绝谬误;坚持正义,就得抛弃邪恶;坚持奋斗,就得舍弃享乐。拒绝和割舍,看似是痛苦的抉择,实则是一种强有力的坚持。

坚持,是一种执着和忍耐。钱钟书先生一辈子恪守“不求闻达”的处世信条,远离喧嚣,潜心学问,从不抛头露面,从不接受采访,从未上过电视,一以贯之,慎终如始。他以执着的精神,在学术的道路上默默耕耘。姚雪垠尽其半生心血,青丝熬成银发,坚持写完了五卷本数百万字的《李自成》,用一生的时间诠释了坚持的意义。秋菊为坚持要讨一个说法,官司从乡里一直打到市里,吃尽千辛万苦,直至胜诉才肯罢休。她以顽强的毅力,捍卫了自己的权益。坚持不仅是一个过程,往往还是一个漫长的过程。只有具备坚韧不拔、百折不挠的执着和顽强,拥有足够的耐心和毅力,才有可能走完这个过程。

“咬定青山不放松,任尔东西南北风”,这句诗赞颂的是坚持;“千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金”,这句诗倡扬的也是坚持。愚公移山、精卫填海,这些古老的传说昭示着坚持的伟力;司马迁作《史记》,曹雪芹著《红楼梦》,这些不朽的著作亦阐述着坚持的可贵。

人生贵在坚持。在欲海汹涌时,坚持那份淡泊和宁静,不被物欲所迷惑;在惨遭不幸时,坚持那份乐观和顽强,不被挫折打倒;在面对危机时,坚持那份自信和独立,不随波逐流;在受到打击时,坚持那份自尊和豁达,不怨天尤人。

坚持是一种难得的品质,培养和拥有这种品质,将会使我们的人生进入一个更高的层次和更新境界。

